



1月13日，人们在河北省迁西县一处花卉市场选购鲜花。春节将至，各地花卉市场呈现一派热闹景象。新华社发(刘满仓摄)

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2023年1月14日 星期六 壬寅年十二月廿三 新华通讯社出版



1月11日，花工在整理蝴蝶兰。近日，山东省平度市旧店镇花卉种植基地50万株蝴蝶兰进入盛花期。新华社记者李紫恒摄

今日4版 总第10972期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn

## 保持永远在路上的坚韧和执着

——2023年开年全面从严治党一线观察

### 2023开年一线观察

新华社北京1月13日电 紧盯“四风”老问题新表现，严查群众身边的不正之风和腐败问题，以廉洁文化培根沃土、成风化人……新年伊始，全面从严治党不松劲、不停步、再出发。

党的二十大报告指出，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪。

2023年开年之际，新华社记者进机关、探企业、访社区看到，各地正以真抓实干贯彻落实党的二十大精神，以永远在路上的坚韧和执着，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

### 坚持以严的基调强化正风肃纪

“这次明察暗访的重点，是紧盯违规吃喝、违规收送礼品礼金等8类‘四风’突出问题和变异问题……”

2023年元旦前，江西省上饶市纪委监委机关的一间会议室内，来自市纪委监委和当地财政、审计等部门的检查组同志正讨论如何开展节日期间明察暗访。

廉不廉，看过年；洁不洁，看过节。

紧盯节日等关键节点，上饶市市县两级联动整治，采取盯现场、抓现行方式加大监督检查力度，形成纠治“四风”常态化监督模式。“既抓‘现场’，也查‘后台’。”上饶市纪

委书记、监委主任陈冰介绍，上饶市纪委监委推动同公安、财税、审计等监督力量贯通，通过监管平台对数据进行综合分析对比，有效提高了问题线索发现率和精准度。形式主义、官僚主义是党和国家事业发展的大敌。2023年开年，各地区各部门继续减负增效、轻装奋进。

“文山会海、迎来送往少了，才能有更多时间为老百姓办实事。”刚下社区回来，河北省唐山市路北区大里街道办事处副主任郭颖说。

郭颖告诉记者，过去大大小小的会短则半小时，长则一两个小时，既占用时间又耗费精力。“如今，各级领导干部头脑里都有了力戒形式主义、官僚主义这根弦，改作

风、提效能的氛围越来越浓了。”郭颖说。

党中央决策部署的贯彻落实，离不开强有力的作风和纪律保障。

“沃柑销售情况怎么样？”“脱贫户务工的工资如何？”……

近日，在广西北流市民乐镇斗口村，民乐镇纪委书记陈忠财走进一户村民的家庭农场，详细了解情况。

聚焦乡村振兴重点项目实际情况，针对本地特色产业发展各环节，北流市纪委监委组织工作人员扎根一线靠前监督。“我们紧盯政策落实、项目推进、资金使用管理等多个环节，督促通报没有落地落实的问题，协调解决存在的困难，以强有力的政治监督助推乡村振兴。”陈忠财说。（下转3版）

### 新华社评论员

治国必先治党，治党务必从严。在二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记深刻总结新时代十年全面从严治党取得的重大成果，深入阐述全面从严治党新形势新要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署，为新征程上深入推进新时代党的建设新的伟大工程指明方向。

全面从严治党是新时代党治国理政的一个鲜明特征。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当推进史无前例的反腐败斗争，管党治党宽松软状况得到根本扭转，全面从严治党取得了历史性、开创性成就。面对新征程上的新挑战新考验，我们必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，驰而不息推进全面从严治党，使百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

作风建设关乎事业成败、人心向背。深入推进全面从严治党，要持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。要继续纠治享乐主义、奢靡之风，把整治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，推进作风建设常态化长效化。

纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。党要管党、从严治党，纪律建设是治本之策。深入推进全面从严治党，要全面加强党的纪律建设，把纪律建设摆在更加突出位置。党规党纪教育、执纪监督全过程都要贯彻严的要求，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部重视、警醒、知止，使全党形成遵规守纪的高度自觉，使每一个共产党员特别是领导干部进一步养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。

反腐败是最彻底的自我革命。深入推进全面从严治党，要坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂，增量存量、清除存量的任务依然艰巨。必须深化标本兼治、系统治理，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来。要在不敢腐上持续加压，始终保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在。要在不能腐上深化拓展，前移反腐关口，深化源头治理，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，加强重点领域监督机制改革和制度建设，健全防治腐败滋生蔓延的体制机制。要在不想腐上巩固提升，更加注重正本清源、固本培元，加强新时代廉洁文化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。（下转3版）

## 坚定不移深入推进全面从严治党

### 中央纪委一次全会学习贯彻习近平总书记二十届

## “元古堆就像‘小兰州’！”



左图：1月10日，元古堆村搭起灯笼彩门迎春节。新华社记者范培坤摄  
右图：这是一张拼版照片。上图为2023年1月10日拍摄的渭源县田家河乡元古堆村景象(新华社记者范培坤摄)；下图为2013年3月拍摄的脱贫前元古堆村的一处民居(资料图片)。

### 新春走基层

新华社记者向清凯、张钦、王博

农历小年前，高山下的元古堆喜气洋洋。

火红的灯笼，将村口青砖衬砌的小桥扮作喜庆的彩门；一串串彩灯挂在树上，把通往村组的硬化路变成“红飘带”。循着歌声，记者来到村民广场，村里的土味春晚正在彩排。

坐落在青藏高原与黄土高原交会地带的元古堆，是甘肃省定西市渭源县田家河乡的小山村，曾经“苦瘠甲天下”。全村469户1890多人，散居在平均海拔2440米、方圆12.4平方公里的山区。

十年前，这里还是一条出门两脚泥、特产运不出的烂泥沟，群众吃水困难。2012年，全村贫困发生率57%，人均可支配收入1400多元。

2013年2月3日，习近平总书记绕道九曲十八弯，来到元古堆村，入户看望老党员和困难群众。总书记强调，“党和政府高度重视扶贫开发工作”，“一定会给乡亲们更多支持和帮助，乡亲们要发扬自强不息精神，找准发展路子、苦干实干，早日改变贫困面貌”。

总书记的谆谆嘱托，激励着全村人加

2013年2月3日，习近平总书记到元古堆村，看望老党员和困难群众，勉励乡亲们发扬自强不息精神，找准发展路子、苦干实干，早日改变贫困面貌。总书记的谆谆嘱托，激励着全村人加快脱贫致富步伐。经过脱贫攻坚的洗礼、乡村振兴的接续，元古堆已脱胎换骨

快脱贫致富步伐。经过脱贫攻坚的洗礼、乡村振兴的接续，元古堆已脱胎换骨。

从广场环顾四周，村小学、敬老院和村委会三栋白色小楼呈“品”字形排列。昔日荒坡上，中药材加工厂、超市、农家乐依次排列，仿佛山村CBD。

早上10点多，彩排拉开帷幕，广场人声喧闹。小吃档、烧烤摊也赶来凑热闹。

21岁的韩丽军是村里春晚的7名大学生主持人之一，一会儿报幕，一会儿领舞，忙得不亦乐乎。她说，自从2014年村民广场建成，村里的文化活动就兴盛起来。春晚的前身是正月文化艺术节，已办好几届，成了新年俗。

说起新年俗，一旁的人打开话匣。有的说，妇女们学会的第一支舞是孩子们教的小学生健美操。有的说，现在大家会跳的舞可多了，有民族舞、广场舞、街舞，这次村里人报名排演了17个节目。

春节临近，返乡人员增多。农村地区群众用药和就医保障问题牵动人心。农村地区是当前疫情防控的重点，也是薄弱环节，人口数量多，医疗资源相对不足。国家卫生健康委在国务院联防联控机制举行的新闻发布会上表示，“关口前移”是当前我国城乡基层疫情防控的重点工作。

当前，受疫情影响，广大农村地区对

“过去村里人没有心思和时间耍。光挑一趟水就得两小时，去迟了只能舀到黄泥汤，喝一口都是土腥味。”韩丽军的爷爷韩生荣接过话茬，“自从引洮工程引水上山，大家的‘心病’治好了，也有精力唱歌跳舞了。”

韩家就在广场边。走进篱笆小院，拧开水龙头，清亮的水哗哗流出，抄起水瓢喝一口，清冽甘甜。

水道、路通、网通的巨变，不只带来淋浴器、小汽车、WIFI的普及，更让日子变美。下滩下社的黄郁春养了20多尾鱼，栽了37盆花。家里的月季、桂花都是网购的。

中午时分，黄郁春和前来彩排的熟人告别，便开上电瓶车回家。他说，这辆车也是网购的。下单不久，一辆满载电瓶车的卡车就送货下山。

已当爷爷的黄郁春不仅是致富能人，也是网购达人。打开他的网购清单，从衣服、腊肉、梯子、打气筒，到春联、中国结，五花八门。前几天，家里杀了年猪，他还精挑细选了八斤羊肉，快递给远在安徽合肥的二儿子黄吉平。

身为劳务经纪人，曾把30多名村民变成产业工人的黄吉平，最近又开了一家商务代办公司，忙得回不来。好在互联网把千山阻隔变成了近在咫尺。

黄家的院子内外都安装了摄像头。通过一款软件，黄吉平可以实时看见家园，望见乡愁。“有一次家里的猪跑出了圈，还是儿子跟我说的。”黄郁春说。（下转4版）

## 中国外贸规模首破40万亿元关口

新华社北京1月13日电(记者邹多)中国外贸规模再上新台阶。海关总署13日发布数据：2022年我国货物贸易进出口总值42.07万亿元，比2021年增长7.7%，连续6年保持货物贸易第一大国地位。

其中，出口继续保持较高增速，总额为23.97万亿元，同比增长10.5%；进口18.1万亿元，同比增长4.3%。

海关总署新闻发言人吕大良表示，2022年，面对复杂严峻的国内外形势，我国外贸顶住多重超预期因素冲击，在上年高基数基础上实现稳定增长，进出口总值首次突破40万亿元关口，为经济稳健发展作出积极贡献。

从贸易方式看，一般贸易增长快、比重升。2022年，我国一般贸易进出口26.81万亿元，增长11.5%，占进出口总值的63.7%，较上年提升2.2个百分点。

从贸易伙伴看，我国与东盟经贸往来更加密切，进出口规模达到6.52万亿元，增长15%，东盟继续为我国第一大贸易伙伴。同期，我国对“一带一路”沿线国家进出口增长19.4%，占我国外贸总值的32.9%，提升3.2个百分点；对RCEP其他成员国进出口增长7.5%。

从外贸主体看，民营企业表现不俗。2022年，我国有进出口实绩的外贸企业59.8万家，增加5.6%。民营企业进出口规模所占比重达到50.9%，提升2.3个百分点，年度占比首次超过一半。

“总的看，2022年我国外贸实现了新的突破，进出口规模、质量、效益同步提升，成绩来之不易。”吕大良说，展望今年，在正视外贸发展面临困难挑战的同时，也要看到我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变，今年经济有望总体回升，要更加坚定推动外贸稳增长、优结构的信心。

## 我国高铁运营里程达到4.2万公里

新华社北京1月13日电(记者周圆、樊曦)“全国铁路营业里程从2012年的9.8万公里增长到2022年的15.5万公里，其中高铁从0.9万公里增长到4.2万公里，稳居世界第一”“铁路迎来发展最快、最安全稳定的历史阶段”。13日，在国家铁路局工作会议上，国家铁路局局长费东斌回顾了新时代10年铁路发展取得的辉煌成就。

费东斌表示，2012年到2022年间，我国“四纵四横”高速铁路主骨架全面建成，“八纵八横”高速铁路主通道和普速干线铁路加快建设，川藏铁路全线开工，重点区域城际铁路快速推进，老少边及贫困地区铁路建设全力提速，建成世界最大的高速铁路网，基本形成布局合理、覆盖广泛、层次分明、配置高效的铁路网络。

目前，我国铁路客货运周转量、货物发送量、货运周转量以及运输密度均居世界首位。

## 我国加大力度为农村医疗卫生机构免费配备制氧机血氧仪

新华社北京1月13日电(记者于文静)为解决农村地区医疗物资紧缺问题、助力打赢疫情防控硬仗，近日，国务院联防联控机制农村疫情防控工作专班协调对接多个部门，推动为农村地区每个村卫生室免费配备2台指夹式血氧仪，为每个乡镇卫生院配备1台制氧机。

这是记者13日从农业农村部了解到的消息。

春节临近，返乡人员增多。农村地区群众用药和就医保障问题牵动人心。农村地区是当前疫情防控的重点，也是薄弱环节，人口数量多，医疗资源相对不足。国家卫生健康委在国务院联防联控机制举行的新闻发布会上表示，“关口前移”是当前我国城乡基层疫情防控的重点工作。

当前，受疫情影响，广大农村地区对血氧仪、制氧机等医疗设备需求较大。农村地区疫情防控工作专班协调推动为每个乡镇卫生院配备1台制氧机，协调国家乡村振兴局汇总832个脱贫县11534个乡镇卫生院信息，协调工信部落实资金来源、采购渠道，目前首批产品已经发出；同时会同全国工商联，为脱贫县以外约2.5万个乡镇卫生院配送制氧机。

## 去年全国纪检监察机关处分省部级干部53名

新华社北京1月13日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站13日消息，中央纪委国家监委通报2022年全国纪检监察机关监督检查审查调查情况。2022年，全国纪检监察机关共立案59.6万件，处分59.2万人，其中包括省部级干部53人。

通报显示，2022年，全国纪检监察机关共接收信访举报344.4万件次，其中检举控告类信访举报104.4万件次。处置问题线索154万件，谈话函询32.5万件次，立案59.6万件，处分59.2万人(其中党纪处分48.9万人、政务处分14.9万人)。处分省部级干部53人，厅局级干部2450人，县处级干部2.1万人，乡科级干部7.4万人，一般干部8.3万人，农村、企业等其他人员41.3万人。

根据通报，2022年，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共183.8万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助123.2万人次，占总人次的67%；运用第二种形态处理47.8万人次，占26%；运用第三种形态处理6.4万人次，占3.5%；运用第四种形态处理6.4万人次，占3.5%。